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INTERPELLATION von Willy Germann (CVP, Winterthur) und Thomas Ziegler (EVP, 

Elgg) 
 
betreffend Zukunft der Konservatorien  
________________________________________________________________________ 
 
 
Mit der Integration der Hochschule für Musik und Theater (HMT) in die Zürcher Hochschule 
der Künste (ZHdK) und der räumlichen Konzentration verlieren die «Musikschule und Kon-
servatorium Zürich» und die «Musikschule und Konservatorium Winterthur» die enge Ver-
netzung mit der HMT.  
 
Die Aufgaben für die zwei Konservatorien (z.B. das Vorstudium) wurden in Vereinbarungen 
formuliert, die offenbar aber bloss als Übergangslösungen gelten. Für eine nachhaltige Posi-
tionierung der Konservatorien Zürich und Winterthur im Zürcher Bildungswesen reichen die 
Vereinbarungen nicht aus. Es fehlen die gesetzlichen Grundlagen. Der Rechtstitel «Konser-
vatorium» existiert seit der Gründung der HMT nicht mehr. 
 
 
Wir fragen deshalb den Regierungsrat an: 
 
1. Wie möchte der Regierungsrat die «höhere Musikausbildung» (Aufbauunterricht für den 

musikalischen Nachwuchs, Fortsetzungsunterricht und höherer Ausbildungsstand im 
Laienbereich) ausserhalb der Berufsbildung sichern und fördern?  

 
2. Welche Stellung sollen die Musikschulen und Konservatorien Zürich und Winterthur im 

Zürcher Bildungswesen künftig einnehmen? Welche Aufgaben sollen ihnen dauerhaft 
zugewiesen werden?  

 
3. Welchen Stellenwert soll an den Konservatorien das fächer- und 

spartenübergreifende Schaffen einnehmen?  
 
4. Wie kann die Zusammenarbeit der Konservatorien mit Kulturinstituten, mit Mit-

telschulen und mit der Volksschule gefördert werden?  
 
5. Wie kann die künftige Zusammenarbeit der Konservatorien mit der Zürcher 

Hochschule der Künste nachhaltig gesichert werden?  
 
6. Ist der Regierungsrat bereit, dafür die gesetzlichen Grundlagen zu schaffen und 

den Rechtstitel «Konservatorium» im Gesetz zu verankern? 
 
 Willy Germann 
 Thomas Ziegler 
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